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Цветарството не е магия, наука е!
Автор(и):  Емил Иванов
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Цветарството - минало и бъдеще, това бе темата на семинара, организиран съвместно от
Институт по декоративни и лечебни растения ИДЛР-София и Федерацията на независимите
синдикати от земеделието, част от работния календар на профсъюза през 2024 - европейската
година на уменията.

На 24 април екип на Института по декоративни и лечебни растения-София към Селскостопанската
академия представи на семинар пред професионална аудитория някои визии от своя научен проект
за рентабилно, печелившо и конкуретноспособно цветарство.
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Институтът по декоративни и лечебни растения (ИДЛР) в Негован е единственото по рода си
специализирано научно звено на Балканите с такъв профил и такъв мащаб. Разполага с широко
форматен генофонд и богата колекция от декоративни и лечебни растения, съвременни комплекти за
инвитро размножаване на цветя, иновативни технологии за отглеждане и управление на добивите и
рисковите фитосанитарни фактори на мини карамфил, лилиум, гладиол, змийска трева, гипсофила.

Гордостта на института: колекцията от мини карамфили

Гл. експ. Ралица Гаврилова направи обширно пътешествие по света за развитието на цветарството от
дълбока древност до наши дни. Изводът: Днес цветарството е индустрия със забележително висока
добавена стойност, инструмент за завоюване на нови пазари. На най-високо ниво този бизнес
увеличава своя интензитет, реактивност и продуктивност в Далечния Изток - Китай и Япония. В
Европа вече има нов играч на пазара –  цветарството на Полша мери успешно сили със световния
лидер в бранша Нидерландия. Свидетели сме на социален феномен: цветята продължават с висок
темп да завладяват света - с красота, любов и емоционален заряд!

Баща на българската цветарска научно-приложна наука е проф. Стефан Георгиев, който през 1896 г.
чете лекции по темата в Софийския университет. Делото му продължава бележитата българка и учена
Гена Папазова. През 1960 г. в България започва активна научно-изследователска дейност по
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цветарство - интродукция, селекция, технологии, нормативно законодателство. През 1964 г. е
създадено Държавното стопанско обединение "Булгарцвет" с 43 стопанства в страната. През 1986 г.
Комплексната опитна станция в Негован прераства в Институт по цветарство.

Доц. Стела Димкова

Доц. Стела Димкова информира присъстващите на семинара за постиженията на нашите
селекционери, призьори на родни и международни отличия. Тези отличия са маркер за заслужено
място в цветарската наука.

Проф. Бистра Атанасова създава представителна сортова колекция от мини карамфили, които
съчетават всички предимства - биосигурност, интензитет, устойчивост срещу вредители, висок добив,
аромат. Българските и чуждестранните пазари добре познават сортовете Красина, Регина, Ира,
Наслада, Янита, Росица, Ники, Биляна, Русалка, Фея, Емаз и София.

Доц. Диана Ненчева е друго голямо име в ИДЛР. Нейната селекция хризантеми Милка, Жени, Жоро и
Лидия са стандарти, незаобиколим фактор в производството на това чудесно цвете.

Част от събитието бе посветено на актуална информационна беседа и практически умения.
Асистентите Кирил Кръстев и Яна Миткова запознаха присъстващите с едногодишни и многогодишни
цветя, както и с начините за вкореняване на сакъзче, петуния и индрише.
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В института и днес, в условия на недофинансиран бюджет и още куп дефицити, продължава
създаването на нови генерации лилиум, гладиола, далия, божур.

Въпреки традиционния български скепсис оставаме с надеждата, че държавата и политическата
класа ще се досетят с колко малко усилия, включващи скромна финансова помощ и няколко
нормативни промени, би могло нашето цветарство бързо и успешно да бъде трансформирано в
печеливш бизнес.

 

Снимки: Пазари Север ЕАД и Растителна защита

 

 


